Once, faktoériyel konusuna yabanci olanlar
icin, neden faktoriyel diye bir islem
tanimliyoruz, kisaca bahsedelim:

Diyelim ki elimizde 3 rakam var:

4,7 ve 9. Acaba bu li¢c rakam ile kag
degisik G¢ basamakli sayi yazabiliriz?

isin mantigi asag yukar soyle:

ik olarak rakamlardan birini ele aliyoruz.
Bu rakam diyelim 4 olsun. 4, ti¢ basamakh
bir sayinin basamaklarindan herhangi
birine yerlestirilebilir. Yani 3 secenegimiz
var. ikinci rakami ele aldigimizda, drnegin
9'u, Ui basamakli sayinin bir basamagi
daha 6nceden 4 tarafindan doldurulmus
olacagindan, sadece 2 secenegimiz var.
Sonuncu rakam, yani 7 ise ancak 1 secenekli
olacaktir. Clinkli 2 basamak daha 6nce

4 ve 9 tarafindan doldurulmustur.

Bu durumda toplam seceneklerimiz
3.2.1=6 tane olmalidir.
iste gdstereyim:

4--
-4-
--4

ik yerlestirmeden sonra ikinci rakam icin
her sayida sadece 2 bos yer kald;
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Matemanya késemizde, sifiin marifetleriile ilgili bircok kez yazdik.

En sik yazdigimiz konu, “sifira b6lme numarasi” ile elde edilen sasirtici aritmetik g6z bagciliklar
oldu. Bunlari yeniden siralayacak degilim. Ancak arkadaslarina saka yapmak,

onlari sasirtmak isteyenler eski sayilarimizda bu konuda yazdiklanmizi bulup eglenebilir.
Yazdiklarimiz icinde olmayan ve ilk duydugumuzda bize tuhaf gelen,

hatta “yok canim, bu kadar da olmaz” dedirten bir sifir tuhafligindan séz edecegim:

ikinci rakam yerlestirilince ise, ticlincii rakam
icin her sayida sadece 1 bos yer kald;

497
47
47
74
74
794

Boylece 6 rakami da tamamladik.

Burada verdigim basit 6rnekte ilk asamada
3, ikincide 2 ve sonuncuda da 1 segenek,
bize 3x2x1=6 sonucunu veriyor ve bu
saylya kisaca 3! diyoruz. Eger sectigimiz 3
rakam yerine 6rnegin 8 rakam secseydik,
toplam secenekleri bulmak igin sirasiyla
8,7,6,5/4,3,2,1 adet secenekleri yerlestirip
toplamda 8!=40.320 secenek bulacaktik.

Faktoriyel iste bu tlir matematiksel
gereksinimleri karsilasin diye tanimlanmustir.
Aslinda 0!=1 sonucunu matematiksel

olarak gostermek zor degil. Ancak anlam
olarak anlasilir gibi durmuyor. Biliyorsunuz,
faktoryel, dogal sayilar kiimesinde tarif
edilmis bir islemdir. N! dedigimizde, 1'den
baslayarak N sayisina kadar olan sayilarin
birbirleriyle carpilmalarini kasdederiz.
Ornegin 5!=1.2.3.4.5.

Biraz 6nce anlattigim tanimdan yola ¢ikarsak
0! pek anlamli durmuyor. 1'den baslayip 0'a
kadar olan sayilarin birbirleriyle carpilmasi
mi diyecegiz yani? Faktoryel taniminin
vazgecilmezi, hangi sayinin faktoryelini
aliyorsaniz, en sonunda carpan olarak o
sayinin gelmesidir. Ornegimizde 5 sayisinin
gelmis olmasi gibi. O halde, 0! icinde 0
sayisini ¢arpan olarak tasimali degil midir?

Biliriz ki 0 nerede ve ne zaman carpan olarak
bulunsa, sonug daima sifir ¢ikar.

Sonlu ne kadar biyiik sayi olursa olsun,
sifir ile carpilinca, gercekten carpilr,

sonug sifira esit olur.

Neden o halde 0!=1

gibi bir tuhaflikla karsi karsiyayiz?

Once matematiksel olarak,

0!=1 oldugunu gdstereyim isterseniz:
Bilirsiniz (n-1)!=n!/n demektir.

Ornegin 4!=5!/5=1.2.3.4.5/5=1.2.3.4.

Bu, faktoriyel tanimimizdan

otomatik olarak ¢ikar.

O halde (1-1)!=1!/1=1=0! olarak bulunabilir.
Basit yani.

Anlamasi da gosterilmesi de!

Dogrusunu isterseniz size 0!=1 sonucunun
sezgilerimizi rahatlatan bir agiklamasini
veremeyecegdim. Ancak, bu sonucun neden
o6nemli oldugunu anlatabilirim:

Diyelim ki bu yil Turkiye Kupasi'na 24 takim
katilma hakki elde etti. Bu takimlari 4'erli
gruplara ayirip, iki devreli lig usuliyle ilk tur
elemelerini yapmak istiyorsunuz.

Acaba 24 takim 4'erli kag degisik gruba
ayrilabilir?

Matematikgiler buna birlesim
(kombinasyon) der. 24'tin 4’erli birlesimleri.
isaret olarak da C(24,4) olarak gésterirler.
Uzun uzun anlatmamak icin hemen sonucu
yazayim: C(24,4)=24!/(24-4)'4!

Peki acaba 24 takimin oldugu bir ligde 24
takimli kag grup olurdu diye sorsam soruyu?
Kolay degil mi? Sadece 1 grup.
YaniC(24,24)=1=24!/(24-24)1241=1/0=1/1=1
Tuhafimiza gitse de, sifir faktoriyel sevimli bir
stiper kahramandir. Sifirin kendisi gibi.
Sifirin sifresi iste.

Sevgiyle kalin.



